
 به نام خدا
                                                                                           ) الگوهای عددی ( 1 کاربرگریاضی  -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 

 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  ا علامت عبارت های درست را ب

 حاصل جمع دو عدد فرد، عددی فرد است.الف( 

 حاصل ضرب دو عدد فرد، عددی زوج است.ب( 

 هر عددی، اولین مضرب خودش است.پ(

 ( است. 2×+ شماره عدد1الگوی اعداد فرد ) ت( 

2 
 عبارت های زیر را کامل کنید.

 مجموع دو عدد ..................... عددی زوج است.لف( ا

 .................. است. 5دهمین مضرب ب( 

3 

 .دیسیها و شماره شکل را بنو تیتعداد چوب کبر نیو رابطه ب دیرا رد کن ریز یالگو یشکل بعد

 

 

 

 

                              (4     )                                               (3(                                                          )2(                                 )1) 

 

4 

 به پرسش های زیر پاسخ دهید.

 را بنویسید. 7چهار مضرب اول الف( 

 .را بنویسید 7سیزدهمین مضرب ب( 

 است؟ 7ب مضر 72آیا  پ(

 مضرب چه عددهایی میتواند باشد؟ 22 ت(

5 

 ؟شده است لیدوازدهم از چند پاره خط تشک کی شکل دییو بگو دیشکل چهارم را رسم کن ،ریز یالگو صیبا تشخ

 

 

 

                                       (4(                                           )3   )                                     (2(                              )1) 

 

 

6 

 .دیرا به دست آورشکل تعداد مربع ها و شماره  نیرابطه ب ریز یوگال یبرا

 

 

 

                                                                                  (3      )                                  (2(                                 )1) 

 

 

 

 

 

 
 



 به نام خدا
                                                                                           )یادآوری عددنویسی( 2کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  عليه و آ له *** رسول اكرم صلى الله      

1 
 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 رقمی است. 9یک میلیارد عددی الف( 

  میلیون 1هزار میشود  122تا  12 ب(

2 
 عبارت های زیر را کامل کنید.

 رقم ................... است. 927،454،321یکان میلیون در عدد (الف

 عدد ........................... کوچکترین عدد فرد سه رقمی است که رقم تکراری ندارد. ب(

3 

 :ریدرا در نظر بگی 3050400502عدد 

 .این عدد را به حروف بنویسیدالف( 

 گسترده این عدد را بنویسید.ب( 

 چیست؟ 3نی رقم ارزش مکاپ( 

 ترین رقم در چه جایگاهی قرار دارد؟بزرگت( 

 چه رقمی در جایگاه صدگان میلیون قرار دارد؟ث( 

4 

 ( بگذارید.>=<عددهای زیر را با هم مقایسه کنید و علامت )

 

                       451741232         5714244121                                                    3422745133         3422742133 

5 

تومان هزینه  45400544400تومان هزینه شده است و برای ساخت برج ب مبلغ  220354413505برای ساخت برج الف مبلغ 

 گردیده است.

 .هزینه ی ساخت این دو برج را در جدول ارزش مکانی قرار دهید الف(

 

 

 

 

 را به حروف بنویسید. (ب)هزینه ی ساخت برج  ب(

 هزینه ی ساخت کدام برج بیشتر بوده است؟ پ(

 میلیارد میلیون هزار یکان

    

    

6 
 میلیارد کدام عدد است؟ 5به  نزدیک ترین عدد

 999هزار و  999میلیارد و  4میلیون              ج(  952میلیارد و  7میلیون               ب(  922میلیارد و  4الف( 

5 

 مشخص کنید.       بی اعداد زیر را با حرف مربوطه به آن روی محور زیر با علامتمحل تقری

 

 

 

 

 0میلیارد               1میلیارد          3میلیارد         5میلیارد            5                                                                                             

 الف ب پ ت

3752222222 4522222221 4999999222 2227219314 

 

  



 به نام خدا
                                                                                           ) بخش پذیری ( 3کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** مؤمن شوخ و :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 

 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 بخش پذیر باشد. 4بخش پذیر است که مجموع ارقام آن بر  4عددی بر الف( 

 بخش پذیرند.  2همه ی اعداد زوج بر  ب(

 .خودش بخش پذیر است هر عددی به جز صفر بر پ(

 بخش پذیرند. 1همه ی اعداد بر  ت(

2 
 عبارت های زیر را کامل کنید.

 اگر باقی مانده ی تقسیمی برابر صفر شود، میگوییم مقسوم بر ............................ بخش پذیر است. الف(

 است. بخش پذیر است، بر .......................... بخش پذیر 5و  3عددی بر  ب(

3 
 .باشد 5آن بر  میتقس ماندهیتواند باق یم نهیکدام گز ،نباشد ریپذ بخش 5بر  یاگر عدد

 4 ت(                                          5 پ(                                          4ب(                                2الف( 

4 
 است ریپذ بخش 5هم بر  و 2هم بر  ریاز اعداد ز کیکدام 

 255ت(                           272پ(                        25ب(                           52الف( 

5 
 .رندیپذ بخش 6هر دو عدد بر  ریدر کدام دسته از اعداد ز

 443و  3922ت(                               11212و  42پ(                                  34و  94ب(                          74 و 24الف(  

6 

 .دیدر ستون سمت راست را از ستون سمت چپ مشخص کرده و به هم وصل کن یخال یعدد مناسب جا

 4                               بخش پذیر است.                                                  5( بر  47عدد سه رقمی )       

  5                      یخش پذیر است.                                                              3( بر        4عدد دو رقمی ) 

 0                                                     بخش پذیر نیست. 9و  5، 3، 2( بر هیچ یک از اعداد  7عدد دو رقمی )        

5 
 .دیخط بکش 4 بر ریسپس دور اعداد بخش پذ ،دیخط بکش 3بر  ریاعداد بخش پذ رِیز ،اعداد داده شده نیدر ب

   222222و  394و  252و  451و  199      

4 
 را بسازید. 6بزرگترین و کوچکترین اعداد سه رقمی بخش پذیر بر  5و  2و  4و  0با کارت های 

 

4 
رقم  کی یخال یدر هر دو جا) ؟شود ریبخش پذ 6 بر تا عدد میبگذار ( 3         2       رقمی )  4در عدد  یچه رقم         یبه جا

 ؟جواب دارد کیمسئله فقط  نیا ایآ (.دیمشترک قرار ده

10 
 میتقس 24و کمتر از  1از  شتریب یمساو یبا تعداد اعضا ییدانش آموزان کلاس را به گروه ها دنخواهیم نفره، 24 کلاس درس کیدر 

 . تعداد اعضای هر گروه چه تعدادی میتواند باشد؟کند یبند

11 
 .دیسیاست را بنو ریبخش پذ 3و  5 و 2را که بر  یعدد نیکوچکتر

 

 

 



 به نام خدا
                                                                                           )معرفی اعداد صحیح( 4کاربرگ ریاضی   -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 

 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

  .مثبت کوچکتر است حیهر عدد صح از یمنف حیهر عدد صحالف( 

 .ترند بزرگ صفراز  یمنف حیهمه اعداد صح ب(

 .است -12عدد  +12 نهیقرپ( 

2 
 عبارت های زیر را کامل کنید.

  .کنند یمشخص م .................را به علامت  دامب ،حیمحور اعداد صح یرو الف(

 .میریگ ینظر م را مثبت در امبد ................ طبق قرارداد سمت ب(

3 
 .دیاز کوچک به بزرگ مرتب کن بیرا به ترت ریاعداد ز

4  +، 15+  ،  4-  ،  0  ،  4-  ،  15-  ،  4+ 

4 
 .دیسیبنو بیبه ترت -6بزرگتر از  یِمنف حیعدد صحچهار

 

5 

را با  ریز یاز زمان ها کیهر  .است واحد 1و هر ساعت  یبعد از ظهر مثبت قبل از ظهر منف ،دیریظهر را مبدا در نظر بگ 12اگر ساعت 

 .دیده شینما حیعدد صح کی

 ساعت بعد از ظهر 2ب(                                             ظهر ساعت قبل از 2 الف(

 ساعت قبل از ظهر 4ت(                                                       ظهر 12ساعت پ( 

6 

کف مبدا و بالا را مثبت  اگر هم .طبقه بالا رفت 1و  نییطبقه پا 2 ،طبقه به بالا 4سپس  .کف سوار آسانسور شد مه ریطبقه ز 3از  یعل

 ؟در آخر در کدام طبقه است ، اومیریدر نظر بگ

5 

 هر یک از عددهای زیر را به صورت تقریبی روی محور نشان دهید.

 -21ت(                          -32 پ(                       +112ب(                       -135الف( 

 

 

                                                                              150            100               50                0             50-             100-              150- 

 

4 

 احدو ها با ارتفاع .)دیعدد علامت دار مشخص کن کیو سپس ارتفاع خواسته شده را با  دیه شکل ابتدا قراردادها را کامل کنبا توجه ب

 .(نوشته شده است رمت

 :قراردادها 

 .: .............بالاتر از مبدا             : ................از مبدا ترنییپا                  : ............مبدا

  
 ارتفاع:

 ( .......................2ی)ماه( ......................         1ی)ماه ( ......................3)پرنده ( ........................2)پرنده (..............      1)ارتفاع پرنده



 به نام خدا
                                                                                           رها()جمع و تفریق کس 5کاربرگ ریاضی   -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 
 .دیکن سهیهم مقا را با ریز یمخرج مشترک کسرها نیکردن کوچکتر دایبا پ

2
3

8
          2

5

12
                                                         

7

16
         

5

12
                                                       

5

21
         

3

14
 

2 

  .دیمحور نشان ده یرا بر رو ریاعداد مخلوط ز

3
1

2
             0           1          2          3           4 

 

2
1

3
            0           1           2          3           4 

 

1
1

4
            0          1           2          3           4 

3 
1بنویسید که از  2و  1سه کسر بین 

1

2
 بزرگتر باشد. 

4 

 و تفریق های زیر را بیابید.حاصل جمع 
1

4
−

1

7
=                                                   

1

3
+

1

9
=                                                  5 + 2

1

3
= 

 

6
1

3
− 2 =                                                4

1

2
+

3

7
=                                                3

3

5
+ 1

7

20
= 

5 

 زیر را پیدا کنید. حاصل عبارات

10 −
1

2
+

5

8
= 

 

3
1

6
+ 4

5

12
+ 1

11

18
= 

 

2
2

3
+ 9

1

6
− 2

1

2
= 

6 

امیرحسین 
3

7
و امیرعلی  

1

5
عرفان هم بقیه ی آن را خورده است. عرفان چه مقدار از این  از یک کیک را خورده اند. 

 ورده است؟کیک را خ

5 

  الگوهای عددی زیر را ادامه دهید.
1

4
 ، 

2

4
 ، 

3

4
 ، 1 ،      ،      ،      

 

1
1

3
 ، 2

1

4 
 ، 3

1

5
 ، 4

1

6
 ،        ،        ،        

  



 به نام خدا
                                                                                           )ضرب کسرها( 6کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 

 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 ودش است.معکوس عدد یک برابر خالف( 

 همه ی اعداد را می توان معکوس کرد.ب( 

 کسر کوچکتر از واحد، یک کسر بزرگتر از واحد است. معکوس پ(

2 

 در جاهای خالی عبارت های مناسب بنویسید.

 حاصلضرب هر کسر در معکوسش، برابر ........................... است. الف(

 کسر کوچکتر از واحد است.معکوس کسر ......................... یک  ب(

 ، عدد ...................... است.4معکوس عدد  پ(

3 

2

7
 دانش آموزان یک مدرسه در کلاس تقویتی شرکت کرده اند. اگر 

1

4
آنها در کلاس ریاضی شرکت کرده باشند، چه کسری از دانش  

 آموزان این مدرسه در کلاس ریاضی شرکت کرده اند؟

4 
 را پیدا کنید. 24ثلثِ ربعِ 

5 

 حاصل هر کدام از ضرب های زیر را پیدا کنید.

(الف
7

8
×

8

9
×

9

10
× 100 = 10 (ب                                                                     

1

4
× 4 = 

 

6 (پ
5

6
× 6 = 4 (ت                                                                                       

1

5
× 10 = 

 

20 (ث
3

7
×

1

4
= 18 (ج                                                                                    

5

8
×

1

6
= 

6 

 را با عدد مناسب پر کنید. یجاهای خال

  الف(
12

=
35

42
ب(                                                                              

12
=

18

15
 

 

5 
5کتاب دارد. او  26احمد 

13
 کتابهایش مذهبی است. احمد چند کتاب مذهبی دارد؟ 

4 

 . در انجام این کار به او کمک کنید.علی می خواهد محیط و مساحت باغچه ی مادربزرگ خود را حساب کند

                                                                                                                                                                             3
1

3
 

 

                                                                                                                                                                                                1
2

5
 

        

پرهام  4
2

5
از  

1

4
 کتاب داستان خود را خوانده است. چقدر از کتاب هایش باقی مانده است؟ 

 



 به نام خدا
                                                                                           (تقسیم کسرها) 5کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :   عليه و آ له*** رسول اكرم صلى الله      

1 

 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 است. 1حاصل تقسیم هر کسر بر خودش برابر الف( 

 بر هر عددی خود آن عدد است. 1حاصل تقسیم ب( 

 ، معکوس آن عدد است. 1هر عددی بر  حاصل تقسیم پ(

2 
 حاصل کدام گزینه عددی کوچکتر است؟

2 الف( ÷
1

2
2 ب(                  ÷

1

3
3 پ(                                   ÷

1

2
 ت(                              

1

2
÷

1

3
 

 

3 

 حاصل عبارت های زیر را به روش دلخواه به دست آورید.

3 (الف
2

4
÷

1

3
= 1 (ب                                                                        

7

8
÷ 2

1

3
= 

 

 

 (پ
4

9
÷ 3

1

3
= 2 (ت                                                                        

5

7
÷

1

14
= 

4 
5  محیط یک لوزی برابر با 

1
5

 ول یک ضلع آن چقدر است؟متر است. ط 

لیتر شیر را در بطری های  12 5
1

4
 تعداد بطری ها چندتا است؟متر مربع است.  

6 
11

1

4
1کیلوگرم تخمه ی آفتاب گردان را در بسته های  

1

4
 کیلوگرمی تقسیم می کنیم. تعداد بسته های مورد نیاز را محاسبه کنید. 

5 

 ی زیر یک عبارت تقسیم مناسب بنویسید.برای هر یک از محور ها

 الف( 

                                                                                                               4                   3                 2                 1                    0       

 

 

 

 ب(

                                                                                                     3                             2                           1                             0                                  
                                        

4 

4مساحت مستطیلی برابر با 
1

2
2مترمربع است. اگر طول آن  

1

3
 متر باشد: 

 عرض مستطیل را حساب کنید. الف(

 

 محیط مستطیل را حساب کنید. ب(

 



 به نام خدا
                                                                                           )محاسبات با کسر( 8کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 
 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 برابر هستند، کسری کوچکتر است که مخرج بزرگتر دارد. وقتی صورت دو کسر با همالف( 

3عدد مخلوطب( 
1

2
2بزرگتر از  

3

2
 است. 

2 

 ( بگذارید.>=<کسرهای زیر را با هم مقایسه کنید و علامت مناسب )

5
7

20
       5

9

31
                                                                             

4

20
        

5

26
 

 
11

12
       

60

70
                                                                                   

3

16
       

5

33
 

 

2و بزرگ تر از  3و  2دو عدد مخلوط بین  3
1

2
 بنویسید. 

4 
 مرتب کنید. هر دسته از کسرهای زیر را از کوچکترین به بزرگترین،

 (الف
5

6
 .  

3

4
 .

8

10
 .

12

13
 (ب                                        

9

20
 .

23

25
 .

5

24
 .

11

29
 (پ                                          

5

16
 .

3

8
 .

9

14
 .

20

32
 

𝟐آیا می توان گفت  5

𝟑
𝟏شتر از جمعیت یک روستا حتما بی 

𝟐
 جمعیت روستای دیگر است؟ 

 

6 

 حاصل عبارت های زیر را بدست آورید.

4 (الف
1

3
+ (2

1

4
× 1

1

5
) =  (ب                                     

6 − 2
2
5

6 × 2
2
5

= 1(پ                                             +
4 + 2

1
3

4 − 2
1
3

= 

5 
پس انداز کرده است. او هزار تومان  100هستی 

1

4
از پولش را صرف کارهای خیر میکند و با  

2

5
از باقی مانده پولش یک پیراهن برای  

 مادرش می خرد. قیمت پیراهن چقدر بوده است؟

4 
علی آقا در نصف زمین خود سبزی و در 

3

4
زمین او چند متر  متر مربع از زمین او خالی مانده باشد، کل 400باقی مانده گل کاشت. اگر  

 مربع است؟

 

  



 به نام خدا
                                                                                           )یاد آوری اعداد اعشاری( 4کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 و و عصبانى ***مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخم :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 

 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 سه دهم خواند. را می توان به صورت سیصد و شصت و 3/34عددالف( 

3عدد ب( 
1

2
 است. 5/3کوچکتر از  

57 کسر پ(

100
 است. 597/2برابر با عدد اعشاری  

2 
 عدد از بقیه بزرگتر است؟کدام 

 2/3ت(                                  142/3پ(                                  241/3ب(                                    14/3الف( 

3 
25 کسر

50
 برابر با کدام یک از گزینه های زیر است؟ 

 ب(                                    75%الف(
13

25
 25/2ت(                                            522/2پ(                                               

4 
 نیست؟کدام عدد با بقیه برابر 

 292/25ت(                                  229/25پ(                                   2922/25ب(                              29/25 الف(

5 
 ها را به عدد اعشاری و عددهای اعشاری را به کسر تبدیل کنید.کسر

  
314

100
=  (ب                         

17

25
0/74 (پ                               = 75/8 (ت                                )الف =

6 

ثانیه از خط پایان گذشت. اختلاف نفر اول و  440/255ثانیه و نفر آخر با زمان  54/243زمان در مسابقه دو در مدرسه ای نفر اول با 

 نفر آخر چند ثانیه بوده است؟

 
 

5 

 نقاط زیر را روی محور نشان دهید.

              5/3(الف

 4/1ب( 

 1            2             3             4            5                                                                                                                        5/4پ( 

4 

      نقطه های مشخص شده روی محور کدام اعداد اعشاری را نشان می دهند؟

 
     0                     1                     2                        3 

                                                                                                                                                                                                   

 

 

4 

 ده و سپس کسری بنویسید.را به صورت اعشاری گستر 5325/4عدد 

 

  



 به نام خدا
                                                                            )یاد آوری ضرب و تقسیم اعشاری( 10کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 ***مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى  :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 
1/5ارت حاصل عب ×  با کدام گزینه است؟برابر  3/50

 275/5ت(                                 75/5 پ(                                 25/52ب(                            25/5الف( 

2 
2/8عبارت حاصل  ÷  برابر با کدام گزینه است؟ 7

 224/2ت(                                  42/2پ(                                 242/2ب(                                    24/2الف( 

3 

 ضرب و تقسیم های زیر را به صورت ذهنی انجام دهید.

  5/5 × 1000 = 14/28 (ب                                    × 0/001 = × 0/8 (پ                                      100  )الف=

 

  0/8 × 0/2 = 2/4 (ث                                        ÷ 100 = 15/25 (ج                                               ÷ 0/01  )ت=

  
3/5 ÷ 1000 = 242/5 (ح                                       ÷ 0/001  )چ=

4 
 حاصل عبارت های زیر را بدست آورید.

  (2/3 + 3/6)  × 100 = 6/7) (ب                                                   − 1/8) × 30  )الف =

 

5 

 حاصل تقسیم های زیر را بدست آورید و باقیمانده را مشخص کنید.

 )الف    5/3      4) ب                                                                               014/0       5                 

 

 

6 

 حاصل تقسیم و ضرب زیر را با استفاده از شکل بدست آورید.

 

  

 

 

 
 

0/6 (الف ÷ 0/2 (ب                                                                                                2 × 0/3 =  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

5 

3/8حاصل عبارت  −  را روی محور نشان دهید. 1/8
 
 

     0                      1                     2                       3    4                        

4 

 است. محیط و مساحت آن را حساب کنید. 25/0و  2/1طول و عرض یک مستطیل 

 

 



 

 به نام خدا
                                                                 (بر عدد طبیعی اعشاری عدد )تقسیم 11کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 صبانى ***مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و ع  :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 

را با دو برش به قسمت های مساوی تقسیم کند. )پارچه را به سه قسمت تقسیم کند(. طول هر متر 4/4نسترن یک پارچه به طول 

 قسمت چند متر میشود؟ )تا یک رقم اعشار(

2 

 قم اعشار(متر را پیموده است. محیط چرخ چند متر است؟ )تا دو ر 6/65دور چرخیدن،  35چرخ جلوی یک دوچرخه با 

 

 

 

3 

  تقسیم های زیر را تا دو رقم اعشار در خارج قسمت انجام دهید.

 21   300 (ت                                 6    5 (پ                              40     213/64 (ب                                   4    25/16 (الف

 

 

 

 

 

 

4 

 متر است. طول هر ضلع زمین چقدر است؟ 2/1صورت یک مثلث متساوی الاضلاع است، برابر  محیط یک زمین که به

 

 

 

5 

 نفر تقسیم کنیم. به هر کدام چقدر بادام میرسد؟ 5کیلوگرم بادام را بین  6/5اگر بخواهیم 

 

 

 

6 
 م اعشار را حساب کنید.سانتی متر است. ضخامت یک برگه ی آن تا دو رق 5تایی برابر با  500ضخامت یک بسته کاغذ 

5 

است. میانگین نمرات او را حساب کنید. 55/15،  14،  20،  16،  5/14درس به صورت  5نمرات علی در   

4 

 حداقل به چند ظرف نیاز دارد؟ طاهاگرم گردو بگذارد.  60در هر ظرف  گرم گردو داشت. او میخواهد 5/260 طاها

 



 

 به نام خدا
                                                         )تقسیم یک عدد بر عدد اعشاری( 12 کاربرگریاضی   -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 
 مشخص کنید. مت و عبارت های نادرست را با علا عبارت های درست را با علامت 

 .نخواهد کرد یرییخارج قسمت تغ میضرب کن یرا در عدد هیمقسوم و مقسوم عل ی،میاگر در تقسالف( 

 .برابر با صفر است 91/7÷  2/2م  یتقس ماندهیباقب( 

2 

  تقسیم های زیر را انجام داده و باقی مانده را مشخص کنید.

 2/12    34/08 (پ                              3/14     9/58 (ب                                   1/05     28/45 (الف

 

 

 

 

 4/15    48/12 (ت

 

 

 

3 

  تقسیم های زیر را تا دو رقم اعشار در خارج قسمت انجام دهید.

                   4/4    83/38 (ب                                                                                             2/02    7/007 (الف

 

4 
( حاصل جمع خارج قسمت و با قیمانده )خارج قسمت+ باقی مانده( برابر با چه عددی  54/26÷  4/1یعنی ) 4/1بر  54/26در تقسیم 

 می شود؟

 

5 
 حاصل تقسیم های زیر را بدست آورید.

6/3 (الف ÷ 0/03 = 0/54 (ب                                          ÷ 0/09 = 0/00036 (پ                                       ÷ 0/6 = 

6 
 حاصل هر عبارت را به ساده ترین صورت بنویسید.

0/7

0/14
=                                                                

1/25

6625
=                                                          

0/027

0/6
= 

5 
 متر است. شعاع آن را حساب کنید. 512/2محیط یک دوچرخه 

4 
 سانتی متر می شود؟ 6میلی متر برابر  3/0چه تعداد برگه روی هم با ضخامت 

4 

شته باشد، چند ساعت می لیتر بنزین دا 54لیتر بنزین مصرف می کند. اگر مخزن این موتور برق  5یک نوع موتور برق در هر ساعت 

 تواند کار کند؟

 



 به نام خدا
                                                                        )مرکز تقارن و تقارن مرکزی( 13کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 بانى ***مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عص  :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 

 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 .شود یخودش منطبق م یبر رو افتهیمشکل چرخش  میچرخان یدرجه م 122مربع  یوقتالف( 

 .مرکز تقارن دارد لیمستطب( 

 .ردخط تقارن ندا یالاضلاع مرکز تقارن دارد ول یمتوازپ( 

2 
 دیعبارت مناسب پر کن ایرا با عدد  یخال یجاها

 است ، .......................محل برخورد قطرها یدر مربع و لوزالف( 

 دارد .......................شکل  مییگو یم ،شود یخودش منطبق م یچرخد و رو یدرجه حول نقطه م 122به اندازه  یشکل یوقتب( 

3 

 .دیهر شکل را نسبت به نقطه داده شده رسم کن نهیقر

 
            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

4 

 .که نقطه داده شده مرکز تقارن باشد دیکن یزیرنگ آم یشکل ها را طور

 

 

5 

  .دیکن نیرا در صورت وجود مع ریز یز تقارن شکل هامرک

 

 

6 

 .دیعمود بر هم رسم کن یبا کمک محورها (م)شکل را نسبت به نقطه  نهیقر

 

 

 م                                                                                                                                                                

 

5 

 .هستند (م)کدام نقطه نسبت به  نهیقر (د(، )ج(، )ب) (،آ)هر کدام از نقاط دیروبه رو مشخص کن یدر هشت ضلع

 آ           ب                                                                                                                                                                              

 ج                           ط                                                                                                                                                                     

 م                                                                                                                                                                                  

 ن                          د                                                                                                                                                                      

 و          ه                                                                                                                                                                                             



 به نام خدا
                                                                                           (دَوَران) 14کاربرگ ریاضی   -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 
 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 مثلث متساوی الاضلاع تقارن چرخشی دارد.الف( 

 منطبق می شود. درجه دوران دهیم، شکلِ حاصل از دوران بر روی خود شکل 342 اگر شکلی راب( 

2 

 دیعبارت مناسب پر کن ایرا با عدد  یخال یجاها

 ...................... دارد. شکل گویدشود، میمی منتقل خودش روی و چرخانیم می کمتر یا درجه 122 اندازه به نقطه یک حول را شکلی وقتی الف(

 .آید می دست به نقطه آن حول شکل آن ی درجه ....................... دوران با نقطه یک شکل حول یک مرکزی تقارنب( 

3 

دوران یافته ی هر شکل را حول نقطه ی داده شده در جهت 

 حرکت عقربه های ساعت با زاویه ی داده شده رسم کنید.

 

                  

                  

                  

                  

                  

                  

                  
                  

      
 درجه 250

  درجه 140     

            

                  

                  

                  

                  

4 

 ه نتیجه ای میگیرید؟ی مشخص شده، با شرایط خواسته شده دوران دهید. از این موضوع چزیر را حول نقطه  شکل

 

 

 

 
 در جهت عقربه های ساعت °40                                                                      در خلاف جهت عقربه های ساعت 250°                                                                

5 

 ارد و زاویه آن را مشخص کنید.بررسی کنید کدام شکل تقارن چرخشی د

 

 

  

                                                                                                                                                                                                     

6 

 داشته باشد. 40°د که تقارن چرخشی یکنرسم  یشکل

 

  



 به نام خدا
                                                                                           (محورهای مختصات) 15کاربرگ ریاضی   -پایه ششم

 ق اخمو و عصبانى ***مؤمن شوخ و بامزه است و مناف :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 

 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 می گوییم. صفحه ی مختصات از دو محور عمود بر هم تشکیل می شود که به طور افقی، محور عرض ها و به محور عمودی، محور طول هاالف( 

) ای طول و عرض است که آن را به صورتهر نقطه در صفحه دارب( 
طول

عرض
 .نشان می دهیم (

2 

 دیعبارت مناسب پر کن ایرا با عدد  یخال یجاها

1)نیم خطی که مبدأ مختصات را به نقطه  الف(
1
 وصل میکند، با محور طول ها زاویه ی ........................ درجه می سازد. (

0)نقطه ی ب( 
2
 ............................. قرار داردروی محور .. (

3 

)       ، مانند کدام یک از دوصورت مقابل است؟نقطه ای که روی محور طول ها قرار داردالف( 
0

)  ( 0 ) 
 سه نقطه روی محور طول مشخص کنید و مختصات آن را بنویسید.ب( 

 
       

       
       

       

       

       

       

       

4 

واحد به سمت پایین انتقال دهیم، مساحت مثلث  2واحد به سمت راست و  3اگر مثلثی را که در شکل مقابل وجود دارد، از هر رأس 

 چه تغییری می کند؟

 
    

    

    

    

5 

5)مختصات رأس های یک چهار ضلعی عبارتند از : 
3
) ، (4

1
)  ،(2

3
)  ،(1

1
) 

 ر ضلعی را رسم و نوع آن را مشخص کنید:اچهالف( 

 مساحت این چهارضلعی را به دست آورید.ب( 

     

     

     

     

     

6 

 در شکل داده شده مختصات رأس های دو مستطیل )آ ب پ ت( و ) آ ث ج چ( را بنویسید.

 مساحت این دو مستطیل چه رابطه ای با هم دارند؟

آ =  ( ) ب                  = ( ) پ                = ( )     

ت   = ( ) ث          = ( ) ج       =  ( ) چ      =  ( ) 

                                                                                                      

 ب    آ                    ث                                                                                                                         

     

 چ   ج 

 ت  پ  

     

5 

، چه ارتباطی بین رأس های مشابه در دو شکل رسیمب 2را حرکت می دهیم تا به شکل  1شکل 

 وجود دارد؟

 

      1  

         

         

   2     

         

         

         

         

         



 به نام خدا
                                                                                           مختصات( تقارن و) 16کاربرگ ریاضی   -پایه ششم

 خ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى ***مؤمن شو  :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 
 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 اگر دو نقطه نسبت به محور عمودی قرینه باشند، عرضشان با هم برابر است.الف( 

5)نقطه ی ب( 
3
3)قرینه ی نقطه ی  (

5
 بدأ مختصات است.نسبت به م (

2 

5)چهار ضلعی رسم کنید که رأس های آن 
1
) ،(1

1
)  ،(3

3
1)و  (

3
 باشد. (

 نام این چهارضلعی را بنویسید. الف(

 مساحت آن را به دست آورید.ب( 

 ارن قرمز، رسم کنید.پ( قرینه ی چهار ضلعی را نسبت به محور تق

 

      

      

      

      

      

      

      

      

3 

  قرینه ی نقطه ی ) آ ( را ابتدا نسبت به خط )ب( و سپس نسبت به نقطه ی )م( بیابید و مختصات نقطه نهایی را بنویسید.

 ب                                                                                                                                                                                                      

                                                                                                                                                             

       

   م   

      

   آ   

      

      

4 

آمختصات قرینه ی نقطه ی  = (1
مبه نقطه ی  را نسبت  (2 = (2

3
 پیدا کنید. (

 

      

      

      

      

      

      

5 

0)مثلثی را که رأس های آن 
1
)  ،(2

0
2)و مبدأ هستند، رسم کنید سپس قرینه ی آن را نسبت به نقطه ی  (

2
 رسم کنید. (

 

          

         

         

         

         

         

         

         

         

 



 به نام خدا
                                                                                           )مساحت دایره( 17کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 مؤمن شوخ و بامزه است و منافق اخمو و عصبانى *** :  ** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له*      

1 
 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 محیط دایره برابر است با شعاع ضربدر شعاع.الف( 

 گسترده ی هر استوانه از دو دایره و یک مستطیل تشکیل می شود.ب( 

2 

 در نظر بگیرید(. 3مساحت قسمت های رنگ شده را بدست آورید. ) عدد پی را برابر با 

 پ(                                             الف(                                                           ب(                                                

                                                                                                                             
 سانتی متر 6                                                                                                                                                  سانتی متر4                        

                                                                                                                                                                             

 سانتی متر 4قطر دایره بزرگ                                                                                                

 

 

 

 سانتی متر 2ت(                                                     قطر بزرگ لوزی= 

 سانتی متر 4قطر کوچک لوزی=                                                          

 

 

 

 
 (ج                                                                                                                             (                     ث                                                            

 

 سانتی متر22                                                                                                                                                                     

 

 

 سانتی متر  92                    سانتی متر                                                                                                                     42                                                           

   

 (ح                                                                                                                                                     (چ                                                          

 

                                                      40° 

 سانتی متر 10                                                                                                                                                                                                                 ترسانتی م 4شعاع                          

 

                                                                                                                                                                                                             

 سانتی متر 40                                                                                                                                                                                                                

3 

  در نظر بگیرید(. 3در شکل زیر مثلث داده شده، قائم الزاویه است. مساحت شکل را بیابید.) عدد پی را با 

 

 سانتی متر 22                                                                                                                

  

 

4 
 برابر می کنیم. مشخص کنید قطر، محیط و مساحت آن چه تغییری میکند؟ 3شعاع دایره ای را 

 

5 
 در نظر بگیرید(. 14/3ابر با چند است؟ ) عدد پی را سانتی متر است. مساحت آن بر 4/31محیط دایره ای 

 



 به نام خدا
                                                                                           (خط و زاویه)  14کاربرگ ریاضی  -پایه ششم

 و منافق اخمو و عصبانى *** مؤمن شوخ و بامزه است :  *** رسول اكرم صلى الله عليه و آ له      

1 
 مشخص کنید. و عبارت های نادرست را با علامت  عبارت های درست را با علامت 

 به طول پاره خطی که از نقطه بر خط عمود میشود، فاصله ی نقطه از خط می گویند.الف( 

 تند.در هر متوازی الاضلاع زاویه های رو به رو مکمل یکدیگر هسب( 

2 

 جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب بنویسید.

 به خطی که بر یک پاره خط عمود است و از وسط آن می گذرد، ............................ می گویند.الف( 

 پاره خط، از دو سر آن پاره خط به یک اندازه است............................ اصله ی هر نقطه روی فب( 

باشد، دو زاویه ی ..................... می  122°باشد، دو زاویه ی ............................... و به دو زاویه که مجموع آنها  92°و زاویه که مجموع آنها به د پ(

 گویند.

 درجه است. دو زاویه ی متقابل به راس، مکمل یکدیگر هستند، اندازه ی هر کدام .................................. ت(

 در هر متوازی الاضلاع زاویه های مجاور )کناری( ............................. یکدیگر هستند. ث(

3 

 در هر شکل اندازه ی زاویه های خواسته شده را حساب کنید.

 ؟       ؟                                                 ب(                                   الف                                        
   32°؟                                                                                                                                                         

 ؟                                                                                                                                                                

 

 نیمساز                                                °                                                                                                                 45                 

 

 

 ؟                                  

 پ(                                                                                                         ت( 

 

 ؟                                                                                                                                                                      

 

 
                             100° 

                                      25° 

 

4 

1

5
 در نظر بگیرید.( 3ا دایره ی مقابل را رنگ کنید. ) عدد پی ر 

 

 سانتی متر 4          الف( زاویه ی قسمت رنگی چقدر است؟                                                                                             

 

 ب( مساحت و محیط قسمت رنگ شده را حساب کنید.

 

5 
نسبت متمم زاویه ای به مکمل آن 

7

16
 است. این زاویه چند درجه است؟ 

6 

 زاویه ی بین عقربه ی دقیقه شمار و ساعت شمار چقدر است؟ 4:32در ساعت 

5 

 عمود منصف اضلاع ذوزنقه رو به رو را رسم کنید.

 

 



 پاسخنامه ها
 

1 

 

       ت(                               پ(                          ب(                     الف( 

 52 ب(فرد                                      الف( 2

3 

 

 شماره شکل 1 2 3 4

 تعداد چوب کبریت 5 11 15 23

23=1- 6×4 15=1- 6×3 11=1- 6×2 5=1- 6×1 
رابطه بین شماره شکل 

 و چوب کبریت

 

 

 م به این صورت است:شکل چهار

 

 

4 

 )الف        1×5=  5            2×5=  14               3×5=  21              4×5=  24

 

 )ب     13×5= 41

 می باشد. 5نهمین مضرب عدد  52ب( بله،  

 میتواند باشد. 20و 2و  10و  4و  5ت(  مضرب اعداد 

5 

 ؟شده است لیدوازدهم از چند پاره خط تشک کی شکل دییو بگو دیشکل چهارم را رسم کن ،ریز یالگو صیبا تشخ

 

 

 

                                       (4(                                           )3(                                        )2(                              )1) 

 شماره شکل 1 2 3 4

 تعداد چوب کبریت 3 6 4 12

12=3×4 4=3×3 6=3×2 3=3×1 
رابطه بین شماره شکل 

 و چوب کبریت
 

6 

 .دیرا به دست آور شکل تعداد مربع ها و شماره نیرابطه ب ریز یوگال یبرا

 

 

 

                                                                                  (3(                                        )2(                                 )1) 

 

 

 

 

 شماره شکل 1 2 3

 تعداد چوب کبریت 3 5 5

5 =1 +2×3 5 =1 +2×2 3 =1 +2×1 
رابطه بین شماره شکل 

 و چوب کبریت

 

 1پاسخنامه کاربرگ 



 

 3پاسخنامه کاربرگ 

 ت(                               پ(                           ب(                       الف(  1

 هم ) پانزده هم ( 15 ب(                            مقسوم علیه الف( 2

 پاسخ گزینه ی ب 3

 پاسخ گزینه ی پ                          4

 پاسخ گزینه ی پ                         5

6 
 4                               بخش پذیر است.                                                  5( بر  47عدد سه رقمی )       

  5                      یخش پذیر است.                                                              3( بر        4عدد دو رقمی ) 

 0                                                     بخش پذیر نیست. 9و  5، 3، 2( بر هیچ یک از اعداد  7عدد دو رقمی )        

   222222و  394و    252 و   451و  199       5

4 
بزرگترین = 720 

کوچکترین = 204 

4 
 بخش پذیر است 4که بر  3222میگذاریم  2عدد 

 .ندارد  بخش پذیر است پس این مسئله یک جواد  4که بر  3222هم میتوان قرار داد  2عدد 

10 
 پاسخ با رنگ سبز مشخص شده است

24 ÷ 2 = 12                   24 ÷ 3 = 8                   24 ÷ 4 = 6                   24 ÷ 6 = 4         
24 ÷ 8 = 3                   24 ÷ 12 = 2    

 می باشد 32پاسخ عدد  11

 2پاسخنامه کاربرگ 

                                     ب(                                     الف(  1

 103 ب(                                 7رقم  الف( 2

3 
 سه میلیاردو هفتاد میلیون و چهارصد هزار و پانصد و دوالف( 

3.000.000.000ب(  + 70.000.000 + 400.000 + 500 + 2 

 صفرث(                           قرار دارد. دهگان میلیونهست که در مرتبه ی  7بزرگترین عدد رقم ت(      یکان میلیارد             پ( 

4 
 

                       451741232    <    5714244121                                                    3422745133   >     3422742133 

5 

  میلیارد یونمیل هزار یکان

 برج الف 222 374 913 725

 برج ب 97 422 729 222

 الف(

 

 

 

 برج اول پ(نود و هفت میلیارد و چهارصد میلیون و هفتصدو هشتادو نه هزارو هشتصد                                  ب(

 پاسخ صحیح گزینه الف 6

5 
                                                                     ب                     پ             ت           الف                                                                                                                                                                             

                                                                                                                                                 

 0میلیارد               1میلیارد          3میلیارد         5میلیارد            5                                                                                             



 4پاسخنامه کاربرگ 

  پ(                            ب(              الف( 1

 راست ب(                صفر ف(ال 2

− و 17− 3 و 8 − و 0 و 4 + و 4 + و 8 + 17 

  -4و  -3و  -2و  -1 4

 -4ت(                                             2پ(                                           +2ب(                                        -2 الف( 5

6 

 با رنگ قرمز مشخص شده است )پاسخ(مرحله آخرسوار آسانسور می شود:  -3ه همکف را مبدأ در نظر گرفتیم پس علی در طبقه با توجه به این ک

 او در طبقه ی هم کف پیاده شد.

 

                                                                                 3              2                  1                 0              1-                 2-               3- 

 

5 

 ب                                     پ                ت            الف                                                                                     

                                                 

 

                                                                              150            100               50                0             50-             100-              150- 

 

4 

 :قراردادها

 مثبت ) + (: بالاتر از مبدا            ( -: منفی) از مبدا ترنییپا                 ( 2) سطح آب : مبدا

 ارتفاع:

 -51: (2ی)ماه          -222: (1ی)ماه +      141: (3)پرنده+      2(: 2)پرنده      +252: (1)ارتفاع پرنده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 5پاسخنامه کاربرگ 
 جمع و تفریق کسرها

1 
 

2
3

8
          2

5

12
→

57

24
  <    

58

24
                        

7

16
       

5

12
 →

21

48
 >   

20

48
                        

5

21
       

3

14
→  

10

42
>    

9

42
 

2 

  

3
1

2
             0           1          2          3           4 

 

2
1

3
            0           1           2          3           4 

 

1
1

4
            0          1           2          3           4 

3 1
3

4
1  و 

3

5
1  و 

4

5
 

4 

 مشخص شده: سبزپاسخ با رنگ 
1

4
−

1

7
=

7 − 4

28
=

3

28
                             

1

3
+

1

9
=

9 + 3

9
=

12

9
                            5 + 2

1

3
=

5

1
+

7

3
=

15 + 7

3
=

22

3
 

 

6
1

3
− 2 =

19

3
−

2

1
=

19 − 6

3
=

13

3
         4

1

2
+

3

7
=

9

2
+

3

7
=

63 + 6

14
=

69

14
     

 

  3
3

5
+ 1

7

20
=  

18

5
+

27

20
=

72 + 27

20
=

99

20
 

5 

 ل عبارات زیر را پیدا کنید.حاص

10 −
1

2
+

5

8
=  

10

1
−

1

2
+

5

8
=

160 − 8 + 10

16
=  

162

16
=  

81

8
 

 

3
1

6
+ 4

5

12
+ 1

11

18
=  

19

6
+

53

12
+

19

18
=

114 + 159 + 38

36
=

311

36
 

 

2
2

3
+ 9

1

6
− 2

1

2
=  

8

3
+

55

6
−

5

2
=

16 + 55 − 15

6
=

56

6
=

28

3
 

6 

امیرحسین 
3

7
امیرعلی  و 

1

5
از یک کیک را خورده اند. عرفان هم بقیه ی آن را خورده است. عرفان چه مقدار از این کیک را خورده  

 است؟

 ایتدا مقدار کیکی که امیرعلی و امیر حسین خوردند را محاسبه می کنیم:
3

7
+

1

5
=

15 + 7

35
=

22

35
 

کیک را یک واحد کامل 
35

35
 دار کیک خورده شده توسط عرفان را حساب میکنیم:در نظر می گیریم و مق 

35

35
−

22

35
=  

13

35
 

5 

 
1

4
 ، 

2

4
 ، 

3

4
 ، 1 ، 

5

4
 ،  

6

4
 ، 

7

4
      

 

1
1

3
 ، 2

1

4 
 ، 3

1

5
 ، 4

1

6
 ، 5

1

7
 ، 6

1

8
 ، 7

1

9
       



 6پاسخنامه کاربرگ 
 ضرب کسرها

   پ(                           ب(                                     الف(  1

 پ(بزرگتر از واحد               ب() یک (                          1 الف( 2
1

4
 

3 
2

7
×

1

4
=

2

28
=

1

14
 

4 
 را پیدا کنید. 24ثلثِ ربعِ 

1

4
× 24 = 6              6 ×

1

3
= 2 

5 

 

(الف
7

8
×

8

9
×

9

10
× 100 = 10 (ب                                                               70

1

4
× 4 =

41

4
×

4

1
= 41 

 

                                         2 

6 (پ
5

6
× 6 =

41

6
× 6 = 4 (ت                                                                     41

1

5
× 10 =

21

5
× 10 = 42 

 

20 (ث
3

7
×

1

4
=

143

7
×

1

4
=

143

28
18 (ج                                                              

5

8
×

1

6
=  

149

8
×

1

6
=

149

48
 

6 
   

12
=

35

42
→    =  

35×12

42
=  )الف  10

 

12
=

18

15
→    =

12×15

18
=  )ب 10

5 26 ×
5

13
=  احمد 10 کتاب مذهبی دارد        10

4 
محیط مستطیل = طول) + (عرض × 2 = (3

1

3
+ 1

2

5
) × 2 = (

10

3
+

7

5
) × 2 =

50 + 21

15
× 2 =

142

15
 

 

مساحت مستطیل = طول × عرض = 3
1

3
× 1

2

5
=

10

3
×

7

5
=

70

15
 

4 
1

10
 از کتابهایش باقی مانده است. 

2

5
×

1

4
=

2

20
=

1

10
 

 

 

 

 

 



 5پاسخنامه کاربرگ
 تقسیم کسرها

  پ(                           ب(             الف(  1

2 

 حاصل کدام گزینه عددی کوچکتر است؟

 ت           پاسخ گزینه
1

2
÷

1

3
=

1

2
×

3

1
=

3

2
 

 

3 

3 (الف
2

4
÷

1

3
=

14

4
×

3

1
=

42

4
1 (ب                                                                        

7

8
÷ 2

1

3
=  

15

8
×

7

3
=

105

24
 

 

 

 (پ
4

9
÷ 3

1

3
=

4

9
×

3

10
=

12

90
=

2

15
2 (ت                                                              

5

7
÷

1

14
=  

19

7
×

14

1
=

266

7
= 38 

4 

1 طول یک ضلع 
3

10
 است  

محیط لوزی = × یک ضلع 4 =   

5
1

5
= × ضلع 4 → ضلع =  5

1

5
 ÷ 4 =

26

5
×

1

4
=

26

20
=

13

10
= 1

3

10
 

5 
 تا است 44تعداد بطری ها 

12 ÷
1

4
= 12 ×

4

1
=

48

1
= 48 

6 
 عدد است  4 بسته های مورد نیازتعداد 

11
1

4
÷ 1

1

4
=

45

4
×

4

5
= 9 

5 

4 (الف ÷
1

2
= 4 × 2 = 8 

 

2 (ب
2

3
÷

2

3
=

8

3
×

3

2
= 4 

                    

4 

  الف(

مساحت مستطیل = طول ×   عرض

4
1

4
= 2

1

3
× عرض → عرض   =  4

1

4
÷  2

1

3
=

17

4
×

3

7
=  

51

28
= 1

23

28
 

 

  ب(

 با توجه به محاسبه ی عرض در سوال قبل محیط را بدست می آوریم:

محیط مستطیل = طول) + (عرض × 2 

محیط مستطیل = (2
1

3
+

51

28
) × 2 = (

7

3
+

51

28
) × 2 =

196 + 153

84
× 2 =

349

84
× 2 =

349

42
= 8

13

42
 

 

  



  8پاسخنامه کاربرگ 
 محاسبات با کسر

  ب(                                   الف(  1

2 

 ( بگذارید.>=<کسرهای زیر را با هم مقایسه کنید و علامت مناسب )

5
7

20
 >   5

9

31
                                                                            

4

20
 >    

5

26
 

 
11

12
>  

60

70
                                                                                   

3

16
  >   

5

33
 

 

3 2
3

4
2 و 

3

5
2 و 

4

6
 

4 
 با رنگ سبز مرتب شدند.

 (الف
3

4
.

8

10
.  

5

6
 .

12

13
(ب                                        

5

24
.
11

29
.

9

20
 .

23

25
 (پ                                         

5

16
 .

3

8
 .

20

32
.

9

14
   

ین روستا دارد. ممکن است نصف جمعیت یک روستا بسیار بیشتر از خیر نمیتوان گفت، زیرا بستگی به جمعیت ا 5
2

3
 جمعیت روستای دیگر باشد 

6 

 حاصل عبارت های زیر را بدست آورید.

4 (الف
1

3
+ (2

1

4
× 1

1

5
) =

13

3
+ (

9

4
×

6

5
) =

13

3
+

27

10
=

130 + 81

30
=

211

30
= 7

1

30
                                 

 

 (ب
6 − 2

2
5

6 × 2
2
5

=  

30 − 12
5

6 ×
12
5

=

18
5

72
5

=
18 × 5

5 × 72
=

18

72
=

2

8
=

1

4
     

 

1(پ +
4 + 2

1
3

4 − 2
1
3

=

12 + 7
3

12 − 7
3

=

19
3
5
3

=
19 × 3

3 × 5
=

19

5
 

5 

هزار تومان پس انداز کرده است. او  100هستی 
1

4
 از پولش را صرف کارهای خیر میکند و با 

2

5
از باقی مانده پولش یک پیراهن برای  

 مادرش می خرد. قیمت پیراهن چقدر بوده است؟

100.000 ×
1

4
=  کار خیر    25.000

 

25 ×
2

5
=  پول پیراهنش 10.000

4 

1

2
×

3

4
=

3

8
 کاشته شده      

 
8

8
−

3

8
=

5

8
 خالی از کشت          

 
5

8
=

800
 →      =  

800 × 8

5
=  اندازه کل زمین         1280

 

  



  4 پاسخنامه کاربرگ

 یاد آوری اعداد اعشاری

   پ(                             ب(                           الف( 1

 2/3پاسخ گزینه ی ت     2

                    522/2پ      پاسخ گزینه ی  3

                                  229/25پ  پاسخ گزینه ی   4

5 
  

314

100
=  (ب                     3/14

17

25
=

68

100
= 0/74 (پ                         0/68 =

74

100
75/8 (ت                               =

758

10
 )الف 

6 

 
    275/480    
−243/79  
      31/69 

5 

 پ         الف                        ب                                                                                                                                        

 

                                                                                                                                    5            4             3             2            1 

4 

 
     0                     1                     2                        3 

                                                                                                                                      4/2                                          
2

4
              

 

4 8 + 0/5 + 0/03 + 0/002 + 0/0007 = 8/8327               
85327

10000
 

 

  



 10پاسخنامه کاربرگ 
 رییاد آوری ضرب و تقسیم اعشا 

          25/5پاسخ گزینه ی الف     1

                         42/2پاسخ گزینه ی پ  2

3 

 )الف80 (پ                                     0/1428(ب                                   5500  

 

 )ت1525 (ج                                              0/024 (ث                                       4  

  
 )چ 242500 (ح                                      0/0035 

4   (2/3 + 3/6)  × 100 = 5/9 × 100 = 6/7) (ب                       590 − 1/8) × 30 = 4/9 × 30 =  )الف 147

 

5 

 حاصل تقسیم های زیر را بدست آورید و باقیمانده را مشخص کنید.

 )الف    5/3      4) ب                                                                               014/0       5                 

      − 3/2   0/4                                                                           − 0/015     0/0036  
          0/3                                                                                          0/0030 
                                                                                                      - 0/ 0030 
                                                                                                         0000 0 

6 

 

 

  

 

 

 
 

0/6 (الف ÷ 2 = 0/2 (ب                                                                                                0/3 × 0/3 =  0/6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

5 

   می شود. 2حاصل عبارت 

 
 

     0                      1                     2                       3    4                        

4 

 است. محیط و مساحت آن را حساب کنید. 25/0و  2/1طول و عرض یک مستطیل 

مساحت مستطیل = × طول عرض = 1/2 × 0/25 =
0

3
 

 

محیط مستطیل = طول) + (عرض × 2 = (1/2 + 0/25) × 2 = 2/9 

 

 

 



 11پاسخنامه کاربرگ 
 تقسیم عدد اعشاری بر عدد طبیعی

1 

 
     8/4          3   
− 6               2/8 
    2/4 
−2/4 
    0  0 

2 

 

     67/6       35  
 −35           1/93 
    32/  6 
− 31/  5 
      1/10 
  −1 /05 
      0/05 

3 

 

 21       300 (ت                           6       5/0(پ                              40     213/64 (ب                                    4     25/1 (الف

    −24           6/29                             − 200          5/34                           − 4/8      0/83                      −
21         14/28  
       01/1                                                    13/6                                             0 / 20                                        090     
      −0/8                                              − 12/0                                         − 0/18                                      − 84 
         0/3                                                      1/64                                            0/02                                           06/0  
                                                                  −1/60                                                                                            − 4/2 
                                                                      0/04                                                                                                 1/80  
                                                                                                                                                                            −1/68 

   0/12                

4 
محیط مثلث = یک ضلع × 3  

1/2 = ضلع   × 3  → ضلع = 1/2 ÷ 3 = 0/4 

5 

 

     7/6        5       
 −5            1/5 
     2/6 
− 2/5 
    0/1 

6 

 
     7/00        500       
 −5/00       0/01  
     2/00 

5 
( می کنیم: 5برای بدست آوردن میانگین ابتدا نمرات او را با هم جمع کرده، سپس تقسیم بر تعداد نمرات) تقسیم بر   

15/75 + 18 + 20 + 16 + 19/5

5
=

89/25

5
= 17/85  

 

4 

 ظرف نیاز دارد 4طاها حداقل به 
    260/5        60       
−240           4/3 
      20/5 
 − 18/0 
     02/5 

 



  12پاسخنامه کاربرگ 
 تقسیم یک عدد بر عدد اعشاری

  ب(                            الف(  1

2 

                                                                                             

3 

  

4 

 

5 
6/3 (الف ÷ 0/03 = 0/54 (ب                            210 ÷ 0/09 = 0/00036 (پ                                 6 ÷ 0/6

= 0/0006 

6 
0/7

0/14
=

7
10
14

100

=
7 × 100

10 × 14
= 5             

1/25

6625
=

125
100

6625
=

125

6625 × 100
=

1

5300
         

0/027

0/6
=

27
1000

6
10

=
27 × 10

6 × 1000
=

45

1000
 



محیط دایره 5 = 2 × شعاع × 3/14 →   2/512 = 2 × شعاع × 3/14 → شعاع =
2/512

2 × 3/14
= 0/4  

4 6 ÷ 0/3 = 6 ×
10

3
= 20 

4 

 

 
      78             5 
  −5           15/6 
      28 
  − 25 
      030 
     −30 
         00 

  



 13 پاسخنامه کاربرگ

 مرکز تقارن و تقارن مرکزی 

 پ(                    ب(              الف( 1

2 
 تقارن مرکزیب( مرکز تقارن               الف( 

3 

 .دیهر شکل را نسبت به نقطه داده شده رسم کن نهیقر

 
            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

4 

 

 

 

5 

 

 

ندارد                                                    

6 

 

 

 

 م                                                                                                                                                                

 

5 

 آ           ب                                                                                                                          آ= ه                                             

 ط                            ج                                         ب= و                                                                                                                    

 م                                                    ج= ن                                                                                                                         

 ن                          د                                                                                                                                                             د= ط

 و          ه                                                                                                                                                                                             

 

 



 14پاسخنامه کاربرگ 
 دَوَران

 ب(              الف(  1

 122ب( تقارن چرخشی         الف( 2

3 

                   

                  

                  

                  

                  

                  

                  
                  

      
 درجه 250

  درجه 140     

            

                  

                  

                  

                  

4 

 

 

 

 
 در جهت عقربه های ساعت 92°                                                                      در خلاف جهت عقربه های ساعت 250°                                                                

5 

 درجه                       ندارد                                       ندارد 140و  45                            40°                                   120°              

 

  

                                                                                                                                                                                                     

6 
 

 

 

 

  



 15پاسخنامه کاربرگ 
 محورهای مختصات

 ب(               الف(  1

 عرض هاب( درجه     45 الف( 2

3 

)پاسخ : الف( 
0

)   
1)ب( 

0
3)و     (

0
4)و   (

0
)   

        

       
       

       

       

       

       

       

4 

 

 

 مساحت این مثلث تغیری نمیکند فقط جا به جا می شود
       

       

       

       

5 

 

 ی الاضلاعمتوازالف( 

 ب( 

= مساحت متوازی الاضلاع                                                                           قاعده × ارتفاع = 3 × 2 = 6 

     

     

     

     

     

6 

 

 برابر مستطیل کوچک است 3مساحت مستطیل بزرگ 

آ =  (
0
0

) ب                  = (
2
0

) پ                = (
2
1

)     

ت   = (
0

2
) ث          = (

3

0
) ج       =  (

3

2
) چ      =  (

0

2
) 

                                                                                                      

 ث   ب    آ                                                                                                                                          

     

 چ   ج 

 ت  پ  

     

5 

 

 واحد به سمت پایین منتقل شدند. 3واحد به سمت راست و  3راس ها 

 

      1  

         

         

   2     

         

         

         

         

         

 

 

 

 



 16گ پاسخنامه کاربر
 تقارن و مختصات

 ب(                  الف(  1

2 

 ذوزنقه الف(

مساحت ذوزنقهب(  =  
ارتفاع×قاعده دو مجموع

2
=

2+4

2
=

6

2
= 3                                                                            

 روی جدول با رنگ سبز رسم شد پ(

      

      

      

      

      

      

      

      

3 

 با رنگ سبز مشخص شد

 ب                                                                                                                                                                                                      

                                                                                                                                                             

       

   م   

      

   آ   

      

      

4 

 
 

      

      

   م   

  آ    

      

      

5 

 

 

          

         

         

         

         

         

         

         

         

 

 

 



 17پاسخنامه کاربرگ 
 مساحت دایره

  ب(               الف(   1

2 

مساحت نیم دایره (الف =  
3×شعاع×شعاع

2
=  

4×4×3

2
= 24  

 

مساحت قسمت رنگی (ب = مساحت دایره بزرگ − 2 ×   مساحت دایره کوچک 

مساحت دایره بزرگ = شعاع × شعاع × 3 = 4 × 4 × 3 = 48 

مساحت دایره کوچک = شعاع × شعاع × 3 = 2 × 2 × 3 = 12 

مساحت قسمت رنگی  =  48 − 2 × 12 = 24 

 

مساحت قسمت رنگی (پ = مساحت دایره بزرگ −   مساحت دایره کوچک 

مساحت دایره بزرگ = شعاع × شعاع × 3 = 6 × 6 × 3 = 108 

مساحت دایره کوچک = شعاع × شعاع × 3 = 3 × 3 × 3 = 27 

مساحت قسمت رنگی  =  108 − 27 = 81  

 

مساحت قسمت رنگی (ت = مساحت دایره −    مساحت لوزی

مساحت دایره = شعاع × شعاع × 3 = 4 × 4 × 3 = 48  

مساحت لوزی =  
قطر کوچک× قطر بزرگ

2
=

8×6

2
= 24  

مساحت قسمت رنگی = 48 − 24 = 24  

 

منی دایره (ث مساحت 2  = 2 ×
3×شعاع×شعاع

2
= 2 ×

10×10×3

2
= 300  

 

مساحت قسمت رنگی (ج = مساحت مستطیل −  مساحت دو نیم دایره

مساحت مستطیل = طول × عرض = 90 × 20 = 1800 

مساحت دو نیم دایره = مساحت دایره = شعاع × شعاع × 3 = 10 × 10 × 3 = 300 

مساحت قسمت رنگی = 1800 − 300 = 1500 

 

مساحت قسمت رنگی (چ = مساحت دایره  − 
1

9
 مساحت دایره

مساحت دایره = شعاع × شعاع × 3 = 9 × 9 × 3 = 243 

مساحت قسمت رنگی =  243 −  
1

9
× 243 = 243 − 27 = 216 

 

مساحت قسمت رنگی (ح = مساحت مستطیل +  مساحت دو نیم دایره

مساحت مستطیل = طول × عرض = 40 × 10 = 400 

مساحت دو نیم دایره = مساحت دایره = شعاع × شعاع × 3 = 5 × 5 × 3 = 75 

مساحت قسمت رنگی = مساحت مستطیل + مساحت دو نیم دایره = 400 + 75 = 325                                                                                                                                      



3 
مساحت مثلث =

ارتفاع × قاعده

2
=

20 × 20

2
= 100 

مساحت نیم دایره =  
3×شعاع×شعاع

2
=

10×10×3

2
= 150  

مساحت قسمت رنگی                              = مساحت مثلث + مساحت نیم دایره = 100 + 150 =  250                    

4 

مساحت دایره = شعاع × شعاع × →   عدد پی      مساحت دایره در صورت 3 برابر کردن ،شعاع 9 برابر میشود 

محیط دایره = قطر × → عدد پی   محیط دایره در صورت 3 برابر کردن شعاع ، 6 برابر میشود   

قطر = شعاع × 2   →  قطر در صورت 3 برابر کردن شعاع ، 3 برابر میشود   

5 
محیط دایره = قطر × 3/14  →   31/4 = قطر × 3/14  → قطر   =  31/4 ÷ 3/14 = →  پس  10 شعاع   = 5 

مساحت دایره = شعاع × شعاع × 3/14 = 5 × 5 × 3/14 = 78/5 

 

 14پاسخنامه کاربرگ 
 خط و زاویه

 ب(                           الف(  1

2 
 جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب بنویسید.

 مکمل  ث(                   درجه 92 ت(                    متمم و مکمل پ(                وسطب(                   عمود منصفالف( 

3 

° 45( الف + 90 ° = 135 °  
180 ° − 135 ° = 45 ° 
 

 )ب

؟ =  چون متقابل به راس هستند ° 30

؟ =  180 ° − 30 ° = 150 ° 

90 ° + 30 ° = 120 ° 
؟ = 180 ° − 120 ° = 60 ° 

 

 )پ
25 ° + 100 ° = 125 ° 
180 ° − 125 ° = 55 ° 
55 ° + 90 ° = 145 ° 
180 ° − 145 ° = 35 ° 
 

 )ت

180 ° − 90 ° = 90 ° 
90 ° ÷ 2 = 45 ° 
180 − 45 = 135 

135 ° ÷ 2 = 67/5 ° 

4 

 

° 360الف(                        ×
1

5
=  سانتی متر 4                                                                                                         ° 72

 

 ب( 

مساحت قسمت رنگی =  
1

5
× شعاع × شعاع × 3 =

1

5
× 4 × 4 × 3 = 9/6  

 

محیط قسمت رنگی = ( 
1

5
× قطر × 3) + قطر = (

1

5
× 8 × 3) + 8 = 4/8 + 8 = 12/8  



5 

باشد، به همین دلیل  92درجه است پس اختلاف صورت و مخرج باید  92م که اختلاف مکمل و متمم چون میدانی

 باشد: 92کسرهای مساوی کسر رو به رو را مینویسیم تا جایی که اختلاف صورت و مخرج 
7

16
=

70

160
 

درجه است. 142درجه و زاویه دیگر  72پس یک زاویه   

6 

 
1/5 × 30 = 45 ° 

5 

 رمز عمود منصف هستندخط های ق

 

 

 


